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МЕДИКО-СОЦІАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ  
ПСИХОЛОГІЧНОГО СПРИЙНЯТТЯ ДІАГНОЗУ ВІЛ-ІНФЕКЦІЯ  

В УМОВАХ АНТИРЕТРОВІРУСНОЇ ТЕРАПІЇ 
 

Ричкова Ю.П., Трегуб П.О. 
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

 
Понад 30 років ВІЛ-інфекція залишається актуальною проблемою 

медицини та сучасного суспільства. За оцінками ВООЗ/ЮНЕЙДС, Україна 
продовжує належати до регіонів із високим поширенням ВІЛ у Східній Європі 
та Центральній Азії. 

Відтак, протидія ВІЛ-інфекції є пріоритетним напрямком охорони 
здоров’я України, що закріплено низкою національних законодавчих та 
стратегічних документів: Законами України: «Про протидію поширенню 
хвороб, зумовлених вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ) та правовий 
і соціальний захист людей, які живуть з ВІЛ», «Про захист населення від 
інфекційних хвороб», «Про систему громадського здоров’я». А також 
стратегічними документами: розпорядження КМУ №1415-р від 27.11.2019 р. 
«Про схвалення Державної стратегії у сфері протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу, 
туберкульозу та вірусним гепатитам на період до 2030 року» та відповідними 
указзами Президента України. 

Ця діяльність також є частиною міжнародних зобов’язань України щодо 
досягнення глобальних цілей «95-95-95», оголошених Об’єднаною програмою 
ООН з ВІЛ та СНІДу (UNAIDS) у 2014 році, які мають на меті покінчити 
з епідемією СНІДу як загрозою громадському здоров’ю до 2030 року. 

Перший випадок ВІЛ-інфекції у Харківській області був підтверджений 
у 1987 році. За даними сероепідеміологічного моніторингу з метою виявлення 
ВІЛ-інфекції всього обстежено 88 939 осіб (88 924 – громадян України та 
15 іноземців), включаючи усі категорії населення. Обстежено швидкими тестами 
51 144 особи (51 135 – громадян України та 9 іноземців), що склало 57,5 % від 
загальної кількості обстежених. Виявлено серологічні маркери у 346 осіб. 
Станом на 01.07.2025 року у закладах охорони здоров’я України під медичним 
наглядом перебувало 133 990 ВІЛ-інфікованих осіб, в тому числі у медичних 
закладах Харківської області під медичним наглядом перебуває 6 414 осіб. 
Кількість людей, які живуть з ВІЛ, та отримують АРТ станом на 01.07.2025 року 
– 115 663 осіб (звітна форма № 56), що складає 86 % від осіб під медичним 
наглядом. Впровадження антиретровірусної терапії (далі – АРТ) в Харківській 
області розпочалося з травня 2005 року. Станом на 01.07.2025 року АРТ 
в Харківській області отримує 3 984 хворих на ВІЛ-інфекцію та СНІД (3 945 – 
дорослих та 39 дітей віком до 18 років), що складає 62,1 % від кількості осіб 
під медичним наглядом. Протягом І півріччя 2025 року померло 60 хворих 
на СНІД, в т.ч. від СНІДу – 27 осіб. 
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Впровадження антиретровірусної терапії (АРТ) якісно змінило статус ВІЛ-
інфекції: вона перестала бути вироком і наразі розглядається як контрольоване 
хронічне захворювання. 

Регулярний пожиттєвий прийом АРТ дозволяє пацієнтам вести повноцінне 
життя, зберігати соціальні та професійні функції, також народжувати здорових дітей. 

Проте, попри значні медичні успіхи, ключовим викликом залишається 
психологічне сприйняття діагнозу пацієнтами та їхня подальша соціальна адаптація. 

Особливості лікування ВІЛ-інфекції антиретровірусною терапією (АРТ) 
включають: пожиттєвий щоденний прийом препаратів; необхідність регулярних 
візитів до лікаря для контролю вірусного навантаження, імунного статусу 
(кількість (CD4-клітин) та запобігання розвитку можливих побічних ефектів. 

 Від пацієнта це вимагає формування високої прихильності до лікування 
(адгерентності), що передбачає дисциплінований прийом препаратів та уважне 
ставлення до свого стану здоров’я. 

Психологічні особливості сприйняття діагнозу є ключовим аспектом 
адаптації пацієнтів. Процес усвідомлення та прийняття діагнозу часто 
супроводжується проходженням стадій реакції, що можуть включати: шок 
і заперечення – страх і тривога – агресія або пошук винних – депресія – 
прийняття). Серед ключових психологічних проблем, які відмічають пацієнти, 
виділяють стигматизацію та дискримінацію: страх перед соціальним осудом, 
дискримінацією, також внутрішня стигматизація (відчуття сорому, провини, 
меншовартості); соціальні та екзистенційні загрози: страх втрати роботи, сім’ї 
чи партнерських стосунків; тривога щодо лікування: тривога через можливість 
побічних ефектів від прийому АРТ та необхідність довічного лікування; клінічні 
порушення: високий ризик розвитку депресивних та тривожних розладів. 

В українському суспільстві досі зберігаються упередження щодо ВІЛ-
позитивних людей, що є причиною зовнішньої стигматизації та дискримінації. 

Ця ситуація призводить до обмеження доступу пацієнтів до медичних 
послуг, освіти чи працевлаштування. 

Серед ключових соціальних аспектів також відзначають: труднощі 
у створенні сім’ї через страх розкриття статусу і ризик соціальної ізоляції 
та відчуження ВІЛ-інфікованих пацієнтів. 

Позитивні зміни у житті та адаптації ВІЛ-інфікованих пацієнтів 
досягаються завдяки комплексу факторів, саме: державній та міжнародній 
підтримці: ефективній реалізації державних та міжнародних програм 
підтримки; доступності лікування: забезпеченню безкоштовного доступу 
пацієнтів до антиретровірусної терапії (АРТ) в Україні; розвитку 
громадянського сектору: активному розвитку мережі громадських ВІЛ-
сервісних організацій. 

Як приклад можна навести діяльність Благодійної організації «Мережа 
100 відсотків життя» (раніше відома як Всеукраїнська мережа людей, які живуть 
з ВІЛ/СНІД), яка займається адвокацією прав та забезпеченням лікуванням 
людей з ВІЛ/СНІД. 

Своєчасне призначення антиретровірусної терапії (АРТ) має провідне 
значення у житті пацієнтів, відіграючи критичну роль у психологічному 
сприйнятті діагнозу. Успішне лікування супроводжується низкою позитивних 
психосоціальних ефектів: зменшенням страху смерті. Пацієнти усвідомлюють, 
що ВІЛ-інфекція більше не є вироком, контрольованим станом. 
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Поверненням до нормального життя: відновлюються соціальні функції – 
можливість працювати, створювати сім’ю та народжувати здорових дітей 
(за відсутності ризику інфікування). Зростанням відповідальності: дисципліна 
у прийомі препаратів стає ключем до покращення якості життя, що підвищує 
мотивацію до відповідальної поведінки та турботи про власне здоров’я. 
Зниженням рівня стигматизації: поінформованість суспільства про 
ефективність АРТ сприяє поступовому зменшенню негативних стереотипів. 

Психологічне сприйняття діагнозу ВІЛ-інфекція залежить не лише від 
індивідуальних особливостей пацієнта, але й від соціального середовища, рівня 
стигматизації та гарантованого доступу до лікування. 

Антиретровірусна терапія (АРТ) істотно покращує якість життя 
і є не тільки медичним, але й потужним психологічним ресурсом для адаптації. 

Ключовими факторами покращення якості життя ВІЛ-позитивних 
пацієнтів є: подолання стигматизації, розвиток соціальної підтримки 
та забезпечення безперешкодного доступу до якісної психологічної допомоги. 
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Актуальність. Сезонні спалахи грипу щороку спричиняють мільйони 
випадків захворювання та сотні тисяч смертей, створюючи значне 
перевантаження системи охорони здоров’я та економічні проблеми. Хвороба 
асоціюється з високим ризиком ускладнень, особливо у людей похилого віку, 
вагітних жінок, дітей та осіб із хронічними захворюваннями. Найефективнішим 
методом профілактики грипу визнано щорічну вакцинацію, яка дозволяє 
значно зменшити рівень госпіталізацій та смертності населення. 
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